

企业家日报

ENTREPRENEURS' DAILY

今日 8 版 第 062 期 总第 10372 期 企业家日报社出版 值班副总编辑:肖方林 责编:袁志彬 版式:黄健 全年定价:450 元 零售价:2.00 元

2022 年 3 月 16 日 星期三 壬寅年 二月十四



国务院常务会议:把稳增长放在更加突出位置

国务院总理李克强 3 月 14 日主持召开国务院常务会议,确定《政府工作报告》重点任务分工,要求扎实有力抓落实,推动经济在爬坡过坎中保持平稳运行。

会议指出,刚刚闭幕的十三届全国人大五次会议审议通过的《政府工作报告》,确定了全年经济社会发展主要目标任务和政策举措,必须保质保量落实到位,兑现政府对人民的承诺。会议将《政府工作报告》提出的 44 个方面 52 项重点工作,逐一分解到国务院部门和有关地方,并明确责任和完成时限。

会议强调,当前经济运行面临新的下行压力,困难挑战增多。要贯彻党中央、国务院决策部署,统筹疫情防控和经济社会发展,强化周期性调节,把稳增长放在更加突出的位置,深化改革开放,努力完成全年经济社会发展目标任务。

一是密切跟踪国际局势变化、主要经济体宏观政策调整、大宗商品市场走势等和对我国的影响,不断完善应对举措,确保经济增长、就业、物价等稳定在合理区间。

二是把围绕稳市场主体保就业的宏观政策落实落细。退税减税是今年稳定宏观经济大盘的关键性举措,要尽快细化和推出增值税留抵退税实施方案,该退的税款能退的快退,确保按既定时限退到企业账上。对支持中小微企业、个体工商户的其他减税降费政策,抓紧研究延期、扩围、加力的具体安排。推动特定国有金融机构和专营机构依法上缴利润及时入库、支持地方落实减税降费的转移支付及时直达市县基层,保障基层助企惠民的财力支撑。各地要从实际出发,对市场主体尤其是特殊困难行业采取减免房租、降低用能费用等帮扶举措。引导金融机构出台具体措施,把提升中小微企业融资可得性、降低综合融资成本的要求落实到位。同时,积极扩大内需,释放消费潜力和增加有效投资,保障电力、煤炭稳定供应。

三是推进重点领域和关键环节改革,深化“放管服”改革,推动大众创业、万众创新,再推出一批便利创新创业、企业经营和居民办事的实招,推动更多事项异地办、一网通办。推进身份证电子化,实现通过扫码办理需要用身份证的服务事项,同时保障好群众信息安全和隐私。加强市场监管,维护公平竞争。加快关键核心技术攻关。实施好企业研发费用加计扣除、基础研究税收优惠等激励政策,促进企业科技创新。高度重视稳外贸稳外资面临的新情况,抓实已确定政策落地,推动解决外贸外资企业实际困难。

四是尽力量、用心用情做好保障和改善民生实事。巩固拓展脱贫攻坚成果。实施好义务教育、基本医疗、基本住房等基本民生保障举措,兜牢困难群众民生底线。

五是各地各部门要增强紧迫感,担当实干,调动一切积极因素,创造性开展工作。继续抓好督查督办,防止和纠正推诿扯皮、敷衍塞责、“一刀切”特别是漠视群众合法权益受侵害等不作为乱作为,确保各项工作取得实效。(据新华社)

本报监督公告

凡本报工作人员必须持有有效证件。本报人员个人不得以新闻舆论监督之名向企事业单位和社会各方面收取任何费用;本报任何个人不得以任何理由向企事业单位和社会各方面收取现金,广告等宣传需正式签订本报合同并通过银行汇款到报社账号,不得以任何理由收取现金或转付到与报社无关的其他账号。举报电话:028-87344621 企业家日报社

新闻热线:028-87319500 投稿邮箱:cjb490@sina.com



“深之蓝”逐梦深海 “小巨人”企业把“中国制造”卖到70多个国家

王井怀 梁婷

这家企业出现前,潜水是专业人员小圈子的游戏;这家企业成立 9 年来,将昂贵、笨重的水下装备大众化、便携化,让更多普通人体验到潜水的乐趣。日前,记者走进深之蓝海洋科技股份有限公司,看看这家“小巨人”企业是如何搅动行业风云的。

普通人有了“潜水自拍神器”

在天津开发区一条以灰色为主调的街道上,有一座深蓝色四四方方的建筑格外引人注目,这里便是“眼光”一直盯着深海的“深之蓝”。

走进“深之蓝”展厅,一款比游戏手柄略大的设备引起记者的注意。这是一款迷你水下机器人。机器人可以在设定识别目标的情况下,全程跟着人或鱼群移动,并自主选取角度拍照。

拿起这款机器人,深之蓝海洋科技股份有限公司品牌总监田春江说,机器人的“眼睛”,可以把看到的鱼群等目标信息反馈到 VR 头盔、iPad 等显示终端上,识别率超过 99%。“喜欢水下自拍、摄影的发烧友一定会喜欢这款设备”。

环顾展厅,智能助推器、儿童智能动力浮板、智能防水手机壳等,一一陈列出来,每一款都是给爱玩水、爱潜水的人准备的。这批装备,暗藏了全球水下智能装备的发展新方向。

21 世纪是海洋的世纪。业内人士认为,从为海洋企业制造大型装备拓展到为普通人生产家用产品,是海洋装备产业发展的重要变化。成立于 2013 年的“深之蓝”是全球首批面向消费者的水下智能设备制造企业之一。

在此之前,潜水设备又大又重,价格昂贵,只是专业人士的爱好。普通人最多去海边租套潜水服,花钱让潜水员陪着下潜。想让更多普通人体验潜水的乐趣,必须让设备简单化、价格平民化。

“如今,公司推出的大众消费产品的重量是专业水下助推器的 1/5,价格控制在两三千元至六七千元,一般家庭也消费得起。”深之蓝海洋科技股份有限公司市场经理姜平月说,一款可水下拍摄的智能助推器上市以来已销售 10 万台,成为三亚等海边景区的网红产品。



“中国制造”挺进新领域

走进“深之蓝”的生产车间,一台台深黑色的、颇像螺旋桨的设备,从生产线上鱼贯而出。指着其中一台,姜平月说:“看着不起眼,但这是水下装备的核心部件,以前一直被国外垄断。”

水下装备是欧美国家的强项。西方国家早在二十世纪六十年代前就开始研发水下机器人,工业化进程比我国几乎早半个世纪。一直以来,我国水下机器人行业缺少核心技术,一些主要部件依赖进口。

在一片空白中,“深之蓝”扎了进来。最开始的两年非常艰难,企业没有技术能力,也没有市场。以核心部件水下推进器为例,研发技术被欧美国家垄断,国内也没有自主研发的基础。企业如果采用进口部件,不但会提高成本,后续量产也没法保证。

何以解忧?唯有创新。为了解决推进器的可靠控制和完全密封问题,企业经过上千次实验,最终研发的推进器在相同功率下推力比进口产品提升两成以上。“深之蓝”开始突破西方国家的垄断。

几年前,某地一辆公交车坠入河中。因为水流湍急,不少外国水下设备迟迟不能定位公交车的位置。“我们企业的设备只用 1 小时便找到了公交车。”姜平月说,这主要依赖大功率的推进器所带来的稳定性。

如今,无论是科研科考、水下安防、打捞救援,还是水利水电、海上风电、水产养殖,都能见到“深之蓝”的身影。应急部门、海事部门、科研单位、高校、水产养殖企业等都成了公司的客户。

“以前的全球水下推进器产品中很少有‘中国制造’,现在‘中国制造’卖到 70 多个国家,并开始影响行业巨头的价格堡垒。”田春江说。

“潜”心发展 逐梦深海

“对海洋的了解可能还没有对火星的了解多”,这是海工装备行业流传的一句话。为此,“深之蓝”近年来搞创新、造设备,一门心思围着“潜”字转。

然而,困难比想象得多。虽然被称为水下装备领域的“大疆”,但“深之蓝”面临着更多的难题。“水中的流体力学理论基础远没有空气动力学

的理论完善。”深之蓝海洋科技股份有限公司董事长魏建仓说,公司在创新过程中,需要首先用实验结果不断填补理论空白。此外,普通人的潜水市场也需要用心去培育、开拓。

好在近年来一系列鼓励创新的政策让企业少了后顾之忧。2020 年,“深之蓝”入选天津市“专精特新”中小企业择优奖励名单,2021 年企业通过国家级专精特新“小巨人”企业认定。企业得到越来越多的支持,发展也越来越顺。

截至目前,企业累计有授权专利 300 余项,在工业和个人消费等领域打造多个具有国际核心竞争力的产品,填补了多项空白,成为国内水下智能装备行业的领军企业。

面向未来,中国海洋企业的征途是星辰大海。

“海洋装备是战略性新兴产业。目前我国在水下智能装备领域跟国际先进水平还有一定差距,迎头赶上是我们这代人的使命。”魏建仓说,今后一段时间,企业将进一步从浅海走向深海,为人类探索海洋、体验海上新世界提供新利器。(据新华社)

前 2 个月吸收外资增速超 30% 中国仍是投资热土

陈芳

商务部 14 日公布今年前 2 个月我国非金融类吸引外资的数据:我国实际使用外资金额达 2437 亿美元,同比增长 37.9%,创 2021 年 4 月以来的最高增速;折合 378.6 亿美元,同比增长 45.2%。

商务部国际贸易经济合作研究院副院长崔卫杰在接受记者采访时表示:“我国外资流入数据逆势大幅增长,一方面是因为全球疫情蔓延、国际局势不稳定等多重因素加剧全球市场动荡,外资纷纷涌入中国避险;另一方面,也是中国营商环境不断改善、稳外资举措效果不断显现的直观体现。这说明外资对中国经济增长、营商环境等充满信心,中国仍是外资投资的热土。”

综合条件提升 引资优势明显

2 月底,全球 500 强高科技企业霍尼韦尔与东华能源股份有限公司联合宣布,在广东茂名投资建设以厨余油和动物脂肪为原料、年产量达 100 万吨的可持续航空燃料生产基地。

“霍尼韦尔对于中国持续扩大高水平对外开放倍感振奋。2021 年中国吸收外资再创历史新高,证明了中国市场的巨大吸引力。我

们看好中国经济发展韧性强、潜力足、长期向好的基本面。”霍尼韦尔中国总裁余锋表示。

像霍尼韦尔这样加码投资中国的外企还有很多。前 2 个月我国实际使用外资金额大幅增长,正是外资看好中国最有力的印证。

商务部研究院国际服务贸易所副主任聂平香在接受记者采访时表示,近年来我国产业配套、基础设施、人力资源等综合引资优势不断提升,对外资的吸引力增加。

聂平香分析说,从产业配套看,我国拥有体系完整、配套齐全、能力强大的产业生态;从基础设施看,总体上我国基础设施完备,具有强大的运输配能能力;从人力资源看,我国训练有素的产业工人群众体众多,且工人的集体荣誉感强;从创新研发能力看,世界知识产权组织发布的《2021 年全球创新指数报告》显示,中国是综合排名前 30 中唯一一个中等收入经济体。

中部地区发力 高技术产业突出

数据显示,从行业看,服务业实际使用外资金额 1757 亿元人民币,同比增长 24%;高技术产业实际使用外资金额同比增长 73.8%。从区域分布看,我国东部、中部、西部地区实际使用外资同比分别增长 36.6%、74.9%和 13%。

中部地区吸引外资的增速近年来。聂

平香表示,在新发展格局下,国家通过完善外商投资鼓励目录,积极引导外资向中西部地区投资,中部地区的引资优势和引资潜力进一步挖掘,带动了吸收外资的高速增长。

“与东部地区相比,中部地区劳动力、房租、土地等成本优势较为明显,能源矿产等自然资源也较为丰富,又毗邻沿海地区,离出海口较近,产业梯度转移条件便利;与西部地区相比,中部地区产业配套完整,市场优势较为明显,劳动力资源也较为丰富。因此,双循环新发展格局下,中部地区将依托自贸试验区等国家核心开放平台,着力打造内陆开放型经济新高地。”聂平香说。

向高质量和均衡化方向发力

目前外部环境复杂严峻。聂平香分析,从国际形势看,全球的疫情起伏反复,复苏的势头不稳,外贸外资面临的外需市场具有较大不确定性。同时受疫情和国际环境的影响,国际供应链尚未完全恢复,国际大宗商品价格持续上涨,各国经济复苏压力较大,跨国公司全球布局也较为谨慎。

在此情况下,我国稳外资的决心和信心没有改变。政府工作报告提出,要积极利用外资,深入实施外商投资负面清单,落实外贸

企业国民待遇。扩大鼓励外商投资范围,支持外资加大中高端制造、研发、现代服务等领域和中西部、东北地区投资。

专家分析,下一阶段我国开放的重点和难点仍将集中在服务领域,服务业尤其是现代服务业的潜力将不断被挖掘和释放。同时,随着我国更加重视技术创新,跨国公司将进一步加大本地化创新,加快在华南布局研发中心与创新链,带动中国高技术领域外资不断增长。

“从国内形势看,原材料价格、运费、劳动力等各类成本上涨给外贸外资企业带来经营压力。因此,为更好地推动今年稳外贸稳外资,我国相关开放措施将不断深化并加大落实力度。”聂平香说,2022 年以及整个“十四五”时期,预计我国吸收外资将在保持稳定增长的同时,进一步向高质量及均衡化方向发展。

就未来的政策方向,崔卫杰表示:“我国将进一步放宽外资市场准入,加强外资服务保障工作,推动解决外资企业关注的实际问题。同时,进一步优化外资结构,推动强化对制造业吸引外资的支持力度,修订扩大《鼓励外商投资产业目录》,引导外资更多投向先进制造、战略性新兴产业以及数字经济、绿色发展等领域;支持中西部地区发挥自身优势,打造引资的新增长极。”

Advertisement for Shuanghui Deli (双汇熟食) featuring a pig logo and the slogan '三重卤,更入味'.

Advertisement for Guizhou Maotai Zhen (贵州茅台镇) featuring images of liquor bottles and the slogan '千年福禄寿 万家海葫芦'.